

Дорогие читатели, за что мы вам благодарны. Ведь воспоминание каждого человека, пережившего эту страшную войну, бесценно

НО

РАЗГОВОР С ПРАДЕДУШКОЙ

«Своего прадедушку, Константин Максимовича Жилеева, я никогда не видел, но из рассказов бабушки знаю многое о его жизни, - пишет Андрей Азаров, ученик 6-го класса из села Марьевка. - И не написал о нем я не мог, ведь его жизнь - это пример для нас, его наследников, и для всего молодого поколения. Часто, рассматривая старенькие, пожелтевшие от времени фотографии, я веду с ним тихую беседу: - Я знаю, что ты ушел на фронт в 1942 году, когда тебе исполнилось всего 17 лет, и свое боевое крещение получил под Харьковом. Бабушка часто рассказывала нам, как ты однажды подбил фашистский танк, который утопил окопы, захороня в них наших солдат. Тебя тоже привалило землей, но ты нашел в себе силы, чтобы стянуть землю и, взяв бутылку с зажигательной смесью, бросить ее вслед немецкому танку, который тут же загорелся и остановился. Твоя служба продолжилась в разведроте. Было очень тяжело, не сразу давалась тебе наука разведки, но помогли смекалка, находчивость, сноровка и, конечно, смелость. Не раз ты смордел смерти в лицо, но все испытания выдержал с честью.

9 Мая мы все будем отмечать 70-летие Победы и вспоминать тех, кто подарил нам этот великий праздник. К сожалению, сегодня тебя и многих других фронтовиков уже нет с нами, но мы помним о вас».

ЖЕСТОКАЯ ПРАВДА ВОЙНЫ

А вот еще одно письмо от ученицы Марьевской школы, десятиклассницы Ольги Смирновой:

«Сколько бы лет ни прошло с того трагического дня, когда началась война, в памяти народа всегда будут живы безмерное страдание военных лет и огромное мужество народа. Не ради славы воевали и погибали люди, ради жизни на земле. Каждый день войны - это кровь и смерть, боль и горечь утрат, радость больших и малых побед, бесстрашие и доблесть героев. Фронт проходил встопу - в далеком тылу и на передовой. Воевали все: мужчины и женщины, старики и дети. Великая тяжесть легла на хрупкие женские плечи... Я считаю, что с годами мы все больше и больше постигаем бессмертный подвиг женщины на войне. Ведь на самой страшной войне двадцатого века женщине пришлось стать солдатом. Она не только спасала, перевязывала раненых, но и стреляла из «снайперки» и зенитки, бомбила, подрывала мосты, ходила в разведку,

до свыше 800 тысяч женщин. Никогда еще на протяжении всей истории человечества столько женщин не участвовало в войне. Так какими же они были, девчонки, ушедшие на ту страшную войну? Я уверена: красивыми, юными, бесстрашными, мужественными, горячо любящими свою Родину, своих близких... А еще пережившими много испытаний как до войны, так и после нее. Именно такой я представляю себе свою прабабушку, Вагжанову Марию Васильевну. Родилась прабабушка в многодетной семье. Она была самой старшей... Когда началась война, ей было восемнадцать лет. Ушел на фронт отец, а потом, в начале 1942-го, призвали и ее. Сначала рыли окопы под Куйбышевом, потом их перебрали в Бузулук, где была сформирована дивизия для отправки на фронт. Девчата думали, пошлют под Сталинград, но их отправили на Кольский полуостров, защищать Северный морской путь. Прабабушка была защитницей в северных морях. А бой там были жестокие, ведь Кольский полуостров занимал особое место в планах гитлеровского командования. Основными стратегическими задачами прогитливки на этом участке были: захват в кратчайшие сроки Мурманска с его незамерзающим портом, захват пунктов базирования Северного флота, а также выход на линию Кировской железной дороги, соединяющей Мурманский порт с основной частью страны. Кроме того, захватчиков привлекала природная богатства Кольской земли, а особенно месторождение никеля - металла, который так был необходим для германской военной промышленности. Да, планы у немцев были грандиозные. И для того, чтобы они не сбылись, прабабушка и ее подруги не спали сутками, метко и прицельно вели огонь по вражеским бомбардировщикам. Многие подруги потеряла она там, сама была ранена, но после лечения в госпитале вновь вернулась в строй. Победу встретила здесь же, на Кольском полуострове. За героизм и мужество прабабушка награждена медалью: «За боевые заслуги», «За победу над Германией», юбилейными медалями. Наша семья свято чтит память о ней, из поколения в поколение передает историю ее нелегкой жизни и героическом боевом пути.

Приближается светлый праздник - День Победы. Это самый главный праздник для всех нас, ныне живущих на этой земле. Я считаю, что мы не вправе забывать уроки войны, забывать тех, кто погиб или был изувечен, защищая Родину».

ДЕНЬ ПОБЕДЫ 70 ЛЕТ СПУСТЯ

Свою историю рассказала и одна из профсоюзных активисток, Валентина Алексеевна Тимченко.



рными фотографиями. Вот фотография семьи моего отца. В центре дед - Иван Федорович Тимченко, слева и справа его сыновья - Иван, Петр и мой папа Алексей... Во время войны дед работал в колхозе, на фронт его не отпустили. Вся семья работала в поле. Младшей дочери Антонине в ту пору было 10 лет. Отца призвали в армию в январе 1944 года - ему едва исполнилось 18 лет. В сентябре в качестве наводчика 45 мм противотанковых пушек он попал в 429-й отдельный противотанковый дивизион. В мае 1945 года был тяжело ранен в левое предплечье и находился в госпитале на излечение до октября. Награжден медалью «За отвагу». Вот маленькая старая фотокарточка. На обратной стороне цветная надпись: «Родителям в день освобождения от войны. Леша, 18.VI.1945». После госпитализации был демобилизован.

Мама, мамочка... Ее война - это трудовой фронт. С 1943 года в возрасте 14 лет поступила на работу на государственной на подшипниковый завод №4, рабочее место - станок. Трудилась на совесть, не единожды поощрялась бесплатным обедом. За такой самоотверженный труд решили отправить маму учиться, только надо было поступить в комсомол. Одна-ко бабушка Ира жестко пресекала: «Вступишь в комсомол - на одну ногу наступило, другую вырву». Так мама и осталась с тремя классами образования. Жили с бабушкой очень тяжело. Ходили в одной паре обуви: одна придет с работы - передает другой. Не додели. Домик каждую весну заглаживали, и приходилось заново обмазывать стены глиной, ремонтировать крышу. Очень ждала мама своего отца - придет с фронта, будет полетче. А дед Вася ушел на фронт в первые дни войны и пропал без вести. Позже выяснилось - попал в плен. Трижды бежал, трижды его ловили, били жестоко, травили собаками. Но дед снова бежал. Когда добрался до своих, понял: на родной стороне не очень жалуют таких «героев». Снова допросы, снова избиения и новый срок. Вернулся домой, но жизнь не сложилась. Не дождалась бабушка своего мужа, вышла замуж за другого.

Вот и все мои фронтовые воспоминания. В 1948 году мои родители - Тимченко Алексей Иванович и Несмеянова Клавдия Васильевна - поженились. Воспитали троих дочерей.

День Победы всегда был значимым праздником. Запомнилась 35-летняя годовщина. Отец получил приглашение от Совета ветеранов участвовать в Параде Победы. Большая колонна участников войны с родными, внуками торжественно прошествовала к стадиону «Торпедо» в Толятти. Трибуны были заполнены до отказа. Ветеранов встречали громкими аплодисментами. Выступали детские коллективы, спортсмены. И, конечно, был салют. К сожалению, с каждым годом колонна ветеранов заметно редела. И праздник стал не общим, а папиным. В этот день вся семья обязательно собиралась в родительском доме. Мама пекала пироги, а дети и внуки шли с папой в парк Победы, к Вечному огню. Приходили соседи с поздравлениями. Все также было и в 1996 году. Был яркий теплый день, и папа очень радовался, что мы все вместе. Сфотографировались на память. А зимой папы не стало. И День Победы стал днем памяти папы. Вот такая история моей семьи, каких тысячи по нашей России».